任教学科： 数学 参评类别： 数学   编号：　　　     
论文题目

            “读”出思路，“读”出解法

          ——例谈初中生应用题读题能力的培养
           姓　　名：　　黄欢 　　　　　　

           单　　位：　佛山市第四中学 　　

           职称职务：　中学数学二级教师 　
          联系电话：　13790008230  　　　
           电子邮箱：　303210705@qq.com   
撰写时间：2015 年5 月15 日
          “读”出思路，“读”出解法

          ——例谈初中生应用题读题能力的培养
    应用题的教学是初中数学的一大难点，教学时经常有这样的现象：若是教师读题分析题意学生来做，学生就会觉得“还挺容易”，但是一到学生独立解题，就会出现很多混乱局面，数学应用的效果得不到落实。问这些学生为什么，大都回答“读不懂题”或者“不明白题目的意思”。毫无疑问，读懂题是正确解答应用题的第一步，只有读懂了文字材料、弄清了背景条件和解题目标，才能真正理解题目意思，从而确定数量关系、制定解题的方法和程序。如何有效读题，提高学生解应用题时的读题能力，我发现在教学中可以按以下几步对学生进行引导：

第一步：略读——从文字背景中抓取有用的信息

在培养学生数学实际应用能力的要求下，现阶段的数学应用题都有着丰富多彩的现实背景，涉及到各行各业的常用知识，而这些都是缺乏生活经验的初中生所不熟悉的。那么在面对这些知识丰富、语言复杂的题目信息时，哪些才是对解题有用的呢？这时就需要对题目进行信息的筛选。不用逐字逐句的读，略读即可，一边快速浏览一边用笔圈出题目中的已知数据、已知条件和求解目标，目的是能了解题目的大意，即题目所要叙述的是什么事，是哪一类问题（行程问题、工程问题、商品利润问题、方案决策问题等），已知条件是什么，求解的又是什么，涉及哪些基本概念，可能用到的解题方法（一元一次方程、二元一次方程组、不等式、不等式组、一次函数等）。

例1：某中学新建了一栋4层的教学大楼，每层楼有8间教室，进出这栋大楼共有四道门，其中两道正门大小相同，两道侧门大小也相同。安全检查中，对四道门进行了测试：当同时开启一道正门和两道侧门时，2分钟可以通过560名学生；当同时开启一道正门和一道侧门时，4分钟可以通过 800 名学生。求平均每分钟一道正门和一道侧门分别可以通过多少名学生？

分析：在略读时圈出题目中的已知条件，确定求解目标，初步感知这个一个类似“蓄水池排水”的工程问题，涉及到工作总量、工作效率和工作时间，并且工作总量=工作效率×工作时间，可能需要列方程来解决问题。此时学生会意识到问题的存在，由于工程问题三要素的具体数值未知，需要借助一些具体条件，所以学生必须再次读题，由此开展第二步。

例2.比邻而居的蚂蚁和蜗牛相约第二天上午 8 时结伴出发，到相距16米的银杏树下参加环境保护问题的微型动物首脑会议。蜗牛想到“笨鸟先飞”的古训，于是在第二天提前2小时独自先行。而蚂蚁按时出发，结果它们同时到达。已知蚂蚁的速度是蜗牛速度的4倍，求它们各自的速度。

分析：略读之后可以马上确定这是以个行程问题，涉及到路程、速度、时间，并且路程=速度×时间，解题时有可能会用到这个等量关系。

    初中生对行程问题相当熟悉，按理说读懂此题难度不大，但实际在解这道题时，一部分学生的注意力被蚂蚁和蜗牛吸引，脑海中畅想着这个“环境保护问题的微型动物首脑会议”该多么有趣，或者想象着16米的遥远距离多么不可思议，甚至有学生说“跟龟兔赛跑一样好玩”，他们对信息的筛选不是以对解题是否有帮助作为依据，而是以是否有趣或者更能理解为标准，显然这对解题无利。因此在面对信息量大、背景又生动有趣时，我们应该引导学生学会区分有用信息和无用信息，一般像数据、关键词、已知条件及求解目标都是有用信息，而修饰性语言、指代性名次、背景交代及专业简介都属于无用信息，引导学生将注意力放在有用信息上，少关注或者不关注无用信息，完成有效读题的第一步。

第二步：详读——辨析关键词、寻找文字背景中的数量关系

    略读对题目意思有了大概了解之后，辨析关键词、依据关键词寻找数量关系是解题的关键，这些关键词就是题目中的重要信息，它们往往体现在关键词语和重要语句上。因此，要求学生在略读认识大意的基础上逐字、逐词、逐句进行细读，弄清含义及其相互之间的联系。比如，“至多”、“至少”、“都是”、“不都是”、“增加了”、“增加到”等词语在数学解题中往往起着关键作用，务必要抓住用准。在辨析关键词的同时，引导学生手脑并用，把背景中的文字信息转化成数学语言，将关键词转换成数量关系，一边读，一边转换，一边画出相应的示意图，进行数形结合，避免信息的遗漏。
如例1：关键词：一道正门和两道侧门时，2分钟可以通过560名学生

   数量关系：（一道正门通过人数+两道侧门通过人数）×2=560人
   关键词：一道正门和一道侧门时，4分钟可以通过 800 名学生

   数量关系：（一道正门通过人数+一道侧门通过人数）×4=800人
或者用表格的方式呈现：

	正门数
	侧门数
	时间
	通过人数

	1
	2
	2
	560

	1
	1
	4
	800


如例2：    关键词：                       数量关系：
       相距16米                  路程=速度*时间=16米
   提前2小时、 同时到达          蜗牛所用时间-蚂蚁所用时间=2小时
 蚂蚁的速度是蜗牛速度的4倍       蚂蚁速度=蜗牛速度*4 
	
	路程
	速度
	时间

	蚂蚁
	16米
	4倍蜗牛速度
	   蜗牛时间-2

	蜗牛
	16米
	未知
	未知


第三步：精读——确定求解目标、设定未知数解题

    详读之后，题目由文字信息变成了数量关系，在几个等量关系中，哪个作为条件使用，哪个作为建立接替模型使用，还需要学生加以辨别。此时就必须将注意力放在确定求解目标上，因此要再回头精读，不是从头到尾的读，而是选择性的读核心信息：读题尾，明确本题要解决的最终对象，通常情况下这就是我们设定的未知数；读数量关系，检验能否直接设所求解目标为未知数，如果不能，可以间接设哪个量为未知数？

如例1：求解目标：每分钟一道正门和一道侧门分别可以通过多少名学生？

    精读后确定了求解目标是每分钟每道正门和侧门分别通过的人数，再读数量关系会发现正门通过人数与正门数和每分钟每道正门通过人数有关，侧门通过人数与侧门数和每分钟每道侧门通过人数有关，而正门数和侧门数已知，每分钟每道正门通过人数和每分钟每道侧门通过人数未知，这刚好就是求解目标，因此完全可以直接设未知数解题。本题涉及到的是两个不相关的未知量，考虑设两个未知数，建立二元一次方程组解题。
用表格的方式呈现：

	正门通过人数
	侧门通过人数
	时间
	通过人数

	1×每道正门通过人数
	2×每道侧门通过人数
	2
	560

	1×每道正门通过人数
	1×每道侧门通过人数
	4
	800


设每道正门通过人数为x,每道侧门通过人数为y，建立方程组
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解题。

例2.求解目标：各自的速度

    精读题尾确定问题求解的是蜗牛和蚂蚁各自的速度，再读数量关系发现除了蜗牛速度和蚂蚁速度未知外，还发现蜗牛时间和蚂蚁时间未知，但是也发现蚂蚁时间与蜗牛时间有关，蜗牛时间与蜗牛速度有关，因此可以直接确定蜗牛速度为未知数，用蜗牛速度表示其他量，如下表：

	
	路程
	速度
	时间

	蚂蚁
	16米
	4x
	   16/x - 2

	蜗牛
	16米
	x
	16/x


根据表格信息，列方程
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解题。

第四步：检读——检查所求是否合理、所答是否合适

解所列方程(组)或不等式(组)后，需要将代数计算结果转换为实际问题的结论，那么代数结果是否是实际问题的答案，还需要回头检验性读题，即让学生做到在列式解答后，应再从代数式、计算结果、单位名称、解答对象等方面，采用与题目对照或代入等方法进行检索，看看是否符合题意，如果不符合，还要对答案进行调整，例如取整、四舍五入、进一法等。 

    如例1.解得
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为正确答案，但还需要回读题目检查所设未知数的意义，明确“每分钟一道正门可以通过120名学生，一道侧门可以通过80名学生”，若数据调转，则解题就不完美了。

    例2.解得
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，若直接作答“蜗牛速度为每小时6米”就会遗漏了蚂蚁的速度，仍需回读解题目标和数量关系，才能正确得出“蜗牛速度为6米/小时，蚂蚁速度为24米/小时”，当然也有必要对这个答案进行检验，是否符合实际情况。有学生在解答此题时答案是“蜗牛速度为6千米/小时，蚂蚁速度为24千米/小时”，引起全班同学哄笑，产生如此贻笑大方的答案，确实需要在解题的最后环节检读单位、作答对象等，来完成检验。
    以上的读题四部曲中，略读识大意，详读找关键，精读建模型，检读验真伪，破解了学生解应用题的难点，不禁由此想到数学教育学家波利亚(G. Polya)说的:“所谓问题就是意味着要去寻找适当的行动，己达到一个可见而不立即可及的目标。”以上的读题方法，就能帮学生“读”出思路、“读”出解法，不失为一种适当的行为，建议大家不妨尝试。
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